

Кугульгинов- певец калмыцкой степи!



Никто не помнит
Своего рождения.
Никто не вспомнит
Свой последний час.
Два рубежа, две грани, два мгновенья
Не ведомы ни одному из нас!
(Пер. Ю. Нейман)

1922 г.- 13 марта в х. Абганер Гаханкин Западного улуса Калмыцкой АО (ныне с. Эсто-Алтай, колхоз им. Карла Маркса Яшалтинского района Республики Калмыкия) в семье школьного учителя родился первый ребёнок и был наречён именем Дава. Он стал первым внуком Эмке Джамсуевича Кугультинова, зажиточного крестьянина- скотовода, и этот факт сыграл свою роль в судьбе будущего поэта.

- ▶ 1931 г.- дед раскулачен, сослан с семьёй на Урал. Отцу Давы- Никите Эмкеновичу- вместе с сыном удаётся перебраться в совхоз №107 «Тангчин Зянг» (ныне совхоз «40 лет ВЛКСМ» Приютненского района), где он работает учителем, заведующим школой-семилеткой. В этом совхозе Дава пошёл в школу, здесь и начал писать свои первые стихи, напечатанные в многотиражке совхозного политотдела, о чём впоследствии не без иронии он сказал, что эти стихи давали ему повод воображать себя большим поэтом.

■ 1937-1938г.- Д. Кугультинов- ученик 10 класса средней школы №1 г. Элисты. Будучи учеником 8 класса средней школы №1, входит в «Тайный союз вечных друзей», в котором состояли ученики Тишман Азыдов, Владимир Текучев, Евгения Косиева, Елена Соколова, Юрий Лабутин, избранный секретарём «Союза». Давида Кугультинова избирают президентом «Тайного союза...» По доносу одного из учеников было заведено дело на его членов и в первую очередь на Давида. Дело было закрыто после вмешательства и объяснений В.П.Козлова, впоследствии секретаря райкома партии.

- 1939 г.- Д. Кугультинов- студент Калмпединститута в г.Астрахани. Стихи молодого поэта печатаются на страницах республиканских газет. Стихи несли в себе ощущение новой исторической перспективы, открывшейся после Октябрьской революции перед народом, его культурой, передавали светлое радостное восприятие мира новой личностью.

Стихотворение «Джангарчи», написанное накануне 500- летию юбилея калмыцкого героического эпоса в 1939 г., наполнено этими чувствами, мажорными тонами, светлым мировосприятием человека, рождённого в советской стране.

Где весёлая жизнь молодая взошла,
И песни звенят без конца, без числа!
Не властуют больше невзгоды над нами,
Сияют счастливые годы над нами.
Под солнцем советским цветуща, ясна,
В бескрайние дали шагает страна...

Наполненные взрывной лирической
эмоциональностью строки молодого поэта, вместе
со всем народом испытывающего духовный
подъём, чувство необратимого движения вперёд,
уже тогда обратили внимание на себя таких
признанных мастеров слова, как Александр
Фадеев, Микола Бажан.

- 1940 г.- стихи Д. Кугультинова на калмыцком языке изданы отдельной книгой- «Стихи юности». В докладе на VIII пленуме СП СССР, проходившем в г. Элисте в связи с 500- летием «Джангара», лирическое дарование Д. Кугультинова отмечено как явление нового таланта в калмыцкой литературе. Стихи в переводе на русский язык получили хороший отзыв А. Фадеева и др. Принят в Союз писателей СССР. Со второго курса пединститута Д. Кугультинов призван в Красную Армию, старшиной, а затем младшим лейтенантом служит в составе наших войск в МНР.

- 1942 г.- с началом Великой Отечественной Войны подаёт заявление о направлении на фронт и с 1942 г. В составе войск 2-го Украинского фронта принимает участие в боях. Был офицером- политработником, корреспондентом дивизионной газеты 252-й стрелковой Харьковско- Братиславской орденов Красного Знамени и Богдана Хмельницкого дивизии. Принимал участие в форсировании Днепра, а также в Корсунь-Шевченковской операции. На фронте принят в члены КПСС.
- Май 1944г.- снят с передовой за принадлежность к калмыцкому народу, депортированному в декабре 1943г. в Сибирь.
- Май 1944г.- преподаватель автомобильного техникума в г. Бийске (Алтай) по апрель 1945г.

- Апрель 1945г.-сентябрь 1965г.- арестован, осужден за стихи и выступления в защиту калмыцкого народа по статье 58/10 и препровожден в Норильск где на заводе №25 (никелевом) Норильского горлага (государственного особо режимного лагеря) был пачковщиком, медстatisтом, прачкой, бригадиром на строительстве Норильского аэропорта, завскладом.

В 1992г АО «Норильский комбинат» присвоил Д. Кугультинову звание «Почетный пачковщик», принял в акционеры выделив льготные и обычные акции.



- Сентябрь 1956 г.- реабилитирован ,восстановлен членом КПСС и Союза писателей СССР. До июня 1957г. Является писателем г.Норильска . В это время принимает активное участие в восстановлении автономии калмыцкого народа.
- Лето 1956г.-принимал участие в работе инициативной группы калмыков во главе с О.И. Городовиковым по восстановлению Калмыцкой АССР
- Июнь 1957г.-сентябрь1957- ответственный секретарь Союза писателей Калмыкии, непосредственно занимается восстановлением калмыцкой литературы, переводит произведения калмыцких писателей на русский язык для последующего их издания в центральной печати и московских издательствах.
- Сентябрь1957г.-1959г.-слушатель Высших литературных курсов при Литературном институте им.М.Горького в г.Москве

Д.Н.Кугультинов родился в Калмыкии, в семье сельского учителя в 1922г. Неоглядный мир ковыльной степи, озаренной солнцем, оглашенной призывным ржанием вожака бесчисленного табуна и пронизанный тонким свистом стоящих столбиком у своих норок сурских сурков, вошел в его глаза, не боящихся смотреть прямо на солнце наполненные радостью жизни и удивлением ее многообразием. И вместе с этой необозримостью мира , врастая в его впечатительную душу, вошел воздух истории родного народа, золотой воздух легенд и сказаний, былей и небылиц , яви и фантазии , обид и предчувствий – воздух света и надежд его народа

Этот мир по праву наследия стал его миром с первого взгляда, с первым звуком материнского голоса Потом эта стихийная сила любви превратилась в осознанность и просвещенность и ,подкрепленная мудростью опыта жизни и смерти, подняла его к вершинам осмысления Земли и Человечества.

Его поэзия – поэзия зрелой мысли и возвышенной души. И я не преувеличивая могу сказать , что никого из современных поэтов, которых я знаю так широко, эпически не раскрывал природу нависшей над человечеством трагедии, как это сделал он, Давид КУГУЛЬТИНОВ в поэме «Бунт разума»

Трудным тернистым был жизненный путь Д.Н.КУГУЛЬТИНОВА. судьба не была к нему особенно милостивой, она наделила его верностью любви и горечью предательства , она провела его по переднему краю всенародного подвига Великой Отечественной Войны к празднику Победы. Она не позволила ему склонить кудрявую голову перед унижением, она научила его спокойно нести бремя заслуженной славы.

Фронтовой лирике поэта проникновенно зазвучали интернациональные мотивы. В суровые дни испытаний на нравственную прочность поэзия Кугультинова обрела мужество, мудрость, идейную глубину , внутреннюю атмосферу, которая покоряет миллионы читателей, своей достоверностью, высокой правдой.

Война оставила неизгладимый след в судьбе и творчестве поэта. Прошлое вновь и вновь воскрешается в его поэзии в образах тех, кто смертью своей во имя Родины вошел в бессмертие Он создает стихи «Любовь и война», «Моабитский узник», «Воспоминания», разуженные Вьетнамом.

Кугультинов создал свыше 40 книг, которые вышли на русском , калмыцком , украинском , белорусском , азербайджанском и др. языках. Лучшие произведения поэта переведены на английский , арабский , японский , чешский , монгольский и др. языки.

О всенародном признании творчества поэта свидетельствовало присвоение ему звания народного поэта Калмыкии, присуждение ему Государственной премии РСФСР за поэтическую книгу «Я твой ровесник» в 1967г.,Государственной премии СССР за сборник «Зов апреля» в 1976г.

У Давида Кугультинова есть стих «Душа слова», строки которого исполнены глубокого смысла:

Оттенков множество в себе тая,
Звучание не больше чем одежда...

У каждого из слов душа своя,
На душу говорящего похожа.

Мы видим за строками «душу говорящего», душу большого поэта, живущего жизнью народа, прошедшего вместе с ним его радостные и драматические моменты.

Жить народной жизнью – значит вместить и прошлое и настоящее народа , вобрать в себя и переосмыслить в свете времени многовековой духовный опыт народа. Как это удалось осуществить поэту, прекрасно демонстрируют поэмы – сказки Д.Кугультинова «Золотое сердце», «Песнь чудесной птицы», «Равные солнцу», «Сар-герел», «Цветок одолевший бурю» и другие.

Размышляя о сущности бытия , поэт-философ Д.Кугультинов не обходит самого насущного вопроса сегодняшней жизни на земле – вопроса о мире как необходимом условии существования всего живого. Страстно , гневно , убедительно звучит его слово – предупреждение , слово – призыв к людям земли , к их разуму в поэме «Воспоминания, разбуженные Вьетнамом»...

Я верю – жизнь не обратится вспять!

Тот, кто ведет корабль к пучине звездной,
Научится грядущим управлять

Теперь- теперь, пока еще не поздно!...

Выдающихся успехов Д.Кугультинов достиг в жанре , история становления и развития которого в калмыцкой поэзии связана с факторами взаимодействия национальных и интернациональных традиций. Этот жанр- поэма. Он написал больше 15 поэм.

«Бунт разума»- самой значительной по поднимаемым проблемам , но включаемым в орбиту художественного воплощения поэтическим средствам.

Обращаясь к судьбе родного народа , к родной природе , Давид Никитич находит эмоционально емкие слова для передачи чувства любви к Родине. Мир Родины, ее мудрая природа обогащает поэта «древней силой всепонимания».

По-братски, сердечно ,проникновенно говорил о творчестве Кугультинова народный поэт Дагестана – Расул Гамзатов . Он сравнивал Кугультинова с самой высокой горой. «Я знаю три горы в Калмыкии: это- «Джангар», Ока Городовиков, и Давид Кугультинов».

Поэзия Д. Кугультинова всегда находит горячий отклик в сердцах читателей своей искренностью, глубиной, обращенностью к жизни своего народа-тружениника, к социальным и духовно-нравственным процессам общества. Кугультинов остается верным своей художественной природе, характеру своего дарования. Он никогда не пытается петь чужим языком, в нем нет ничего показного. Серьезно и углубленно делает свое дело, подобно трудолюбивому пахарю. Кугультинова не назовешь баловнем судьбы .Он с достоинством прошел через все беды. Но не очерствел душой, не разлюбил ничего, что было ему дорого- Родину, степь, доброту, честность, дружбу, женскую красоту.

Поэт высокой культуры , Давид Кугультинов свободно владеет всеми богатствами фольклора своей родной Калмыкии, страны сказок. Все сказки поэта очень интересны, поэтому что они рассказывают о добре и зле, силе и жестокости, мудрости и глупости и о многом другом. В его сказках добро побеждает зло, торжествует дружба, любовь, красота. Сказки написаны стихами, читаются легко.

Мощной эпической волной окатило поэзию Кугультинова в 60-е годы, когда он с внутренней уверенностью- встал на родную землю. Новой силой напитала его «та земля, что всегда мила, что опорой верной была с самых первых наших шагов, та единственная земля, что мы родиною зовём?» В стихах и поэмах «Золотое сердце», «Равина солнцу», «Песнь чудесной птицы», «Живая вода» он ищет сопряжения истории и современности, их связи.

**Но как бы круг порочный ни смыкался,
Как ночь над нами ни была глуха,-
От правды я своей не отрекался,
Не отступал от своего стиха!...
Не потерял я совести от страха,
Не позабыл природный свой язык,
Под именем бурята иль казаха
Не прятался... Я был и есть калмык!**

(Пер. Ю. Нейман)

Нельзя не отметить особенное восторженное отношение Д. Кугультинова к его родной калмыцкой степи. Кто хоть раз побывал в калмыцкой степи, очаровывался её широтой, просторами, выносливостью тех, кто обитает в степи, для кого степь является родным домом. Таким домом является степь для великого поэта Калмыкии- Д.Н. Кугультинова.

На свете только- степь и небо.

На свете- птицы, степь и я.

О счастье духа, счастье тела-
Простор, не знающий предела.

В стихах и поэмах Д. Кугультинова предстаёт поэтический праздник души его родного народа, певучей, как весенний ветер, пробегающий по цветущим тюльпанам ковыльной степи.

Как ты прекрасна, степь моя, в апреле!
Хрустально-звонкий воздух, и простор,
И колокольчик жаворонка трели!...
Ты- музыка, чьи звуки с давних пор
Какой-то гений, в неизвестность канув,
Переложил на музыку тюльпанов.

Его поэзия красочна, добра, общительна, как сама душа народа, понимающая, что чужого горя не бывает, и исповедующая каждым словом своим эту прекрасную истину. Его книги доступны всем: и малым, и старым- и почитаемы по достоинству. У его книг, как у птиц далёкие пути полёта.

У его поэзии глубокие корни, она выросла на поле неиссякаемой мудрости, на том червонном золоте народного опыта, который так тщательно отбирает и сохраняет История.

Наша республика гордится и преклоняется перед великим гением, мудрым наставником, советчиком, великим человеком- ДАВИДОМ НИКИТИЧЕМ КУГУЛЬТИНОВЫМ!!!

- 1967г.- присуждена Государственная премия РСФСР за сборник «Я твой ровесник»
- 1976г.- присуждена Государственная премия СССР за сборник «Зов апреля».
- 1980г.- избран депутатом Верховного Совета Калмыцкой АССР.
- 1985г.- вновь избран депутатом Верховного Совета Калмыцкой АССР.
- Декабрь 1988-январь 1992г.- депутат Верховного Совета СССР. Член Президиума ВС СССР.
- 1990г.- присвоено звание Героя Социалистического Труда.
- 1990г.- в Смитсоновской астрофизической обсерватории (США) Центр по малым планетам зарегистрировал планету №2296 под именем «Кугультинов»

- 1991г.- избран членом ЦК и Политбюро ЦК Компартии России.
- 1993г.- председатель Совета Старейшин при Президенте Республики Калмыкия К. Илюмжинове.
- 1993г.- член комиссии по Государственным премиям при Президенте РФ Б.Ельцине.
- Март 1997г.- Указом Президента РФ Б. Ельцина награждён орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени.
- 1970-80-е гг.- Д. Кугульгинов избирался вице-президентом общества «СССР- Таиланд», председателем Комитета солидарности писателей стран Азии и Африки при Союзе писателей РСФСР. В составе правительственныех и творческих делегаций был в США, Японии, Китае, Индии, Алжире, Тунисе, Италии, Ливане, Монголии, Болгарии, Польше, Чехословакии и других странах, а в 1990-е годы также в странах СНГ.

17 июня 2006г. жители республики простились с народным поэтом Калмыкии Давидом Никитичем Кугультиновым. Было ему- 85 лет.

Отдать последние почести, проститься с великим поэтом приехали делегации из многих регионов России и зарубежа. Мировая литература понесла огромный невосполнимый урон.

«В тот день, когда я не увижу дня,
Я верю, сокрушаясь и стеная,
По-матерински примешь ты меня,
Вберёшь мой прах, Калмыкия родная!»

Когда я вновь и вновь перечитываю стихи Д. Кугультинова, когда вспоминаю о его тяжёлой трудной жизни, полностью отданной своему народу, я понимаю, что его творчество нельзя не уважать и не любить потому, что всё, чему посвятил свою жизнь Д. Кугультинов, служит высокой цели-воспитанию гражданственности, ответственности за мир на всей земле и вызывает самый сердечный отклик в сердцах людей.

Я очень люблю поэзию Д.Н. Кугультинова, отношусь к нему с особым глубоким уважением как к человеку очень сильному, мудрому, мужественному, который сумел все трудности своего пути преодолеть с достоинством и остаться человеком, остаться самим собой, чистым и честным перед своей совестью, перед своим народом. Он много сделал за свои годы. Но то беспокойство, без которого не может жить его творческая душа, заставляет верить в то, что слово, подвластное редкостному таланту Д. Кугультинова, ещё долго будет будоражить человеческие души, просветляя и обнадёживая их на горной дороге к человеческому празднику.

Поэт Кугультинов, чьё имя Давид,
Похоже, уж очень красивый на вид.
Прекрасен и лицом, красавец душой.
Одно очевидно: Он- мастер большой.
Иным я представить его не могу-
Пред строк красою теперь я в дому-
Какое звучанье и эхо стиха!
Прочёл- и как будто ушёл от греха,
Души очищенье нашла я в строках,
Которые льются, звенят, как река.
Они так естественны, словно взросли
С цветами, травою. Они- из земли
Вобрали ту силу, что в плен вас берёт,
Тревожит и манит, зовёт вас вперёд-
К земле, что калмыцкою степью зовут,
Где нежной весною тюльпаны цветут,
Где воздух хрустальный, полынь и чабрец,
От запахов пряных вы пьяны вконец!
Я степь не видала, но, строки прочтя,
Уже не могу жить, поэта не чтя.
Так силу таланта вовсю проявив,
Останется в сердце красивый Давид.
(Ольга Смирнова)



Список используемой литературы:

- Давид Кугультинов
Автобиография, статьи, выступления.
Элиста. Калмыцкое книжное издательство 1997 г.
- Ю. Розенблюм
Давид Кугультинов
Москва, Издательство «Советская Россия» 1969 г.
- Дорджеева Д.Б., Бадмаева З.Д.
“Слово о Д.Кугультинове”
Элиста. Калмыцкое книжное издательство. 1983 г.